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Tabak v najbližších 12 mesiacoch zabije 4 milióny ľudí. Do r. 2030 bude zabíjať 10 miliónov
ľudí ročne – oveľa viac ako ktorákoľvek iná príčina a 7 miliónov z týchto úmrtí bude v kraji-
nách s nízkymi a strednými príjmami, kde boli kedysi cigarety vzácnosťou. Vzdelaní a bohatí
ľudia prestávajú fajčiť a táto činnosť sa začína koncentrovať vo väčšine spoločností medzi
chudobnými. V bohatých krajinách škodlivé účinky na zdravie spôsobujú u chudobných ťažké
ochorenia a predčasné úmrtia. Mnohé vlády však váhajú so zavedením kontroly tabaku, lebo
majú obavy pred jej účinkami na ekonomiku. Napríklad mnohí politickí činitelia sa obávajú,
že obmedzenie spotreby tabaku vyvolá trvalú nezamestnanosť.
Teraz sa po prvýkrát ekonomické aspekty kontroly tabaku hodnotia v stručnej správe, ktorá
zohľadňuje medzinárodné skúsenosti. Podľa záverov tejto správy by zvýšenie daní z tabaku
mohlo zachrániť milióny životov a zvýšiť vládne výnosy v strednodobom horizonte, a ďalšie
necenové opatrenia ako všeobecný zákaz reklamy a propagácie cigariet by tiež mohli výrazne
obmedziť fajčenie. Analýza skúma účinky stratégie kontroly tabaku na zamestnanosť a ukazu-
je, že väčšine krajín nehrozí trvalá strata pracovných miest.
Správa skúma náklady na kontrolné stratégie a zostavuje program pre činnosť vlád vrátane
pomoci chudobným pestovateľom tabaku. Poukazuje na úlohu medzinárodných agentúr pri
znižovaní počtu predčasných úmrtí a zdravotných postihnutí v dôsledku fajčenia.

„Fajčenie je obrovský zabijak v celom svete a jeho prienik do tretích krajín bude znamenať
stále viac a viac úmrtí v budúcnosti. Správa umožňuje pochopenie povahy a rozsahu tohto
programu a ukazuje ako sa s ním možno vyrovnať. Je to vzácna rovnováha medzi informova-
nosťou a časovým plánom činností.“ 
Profesor Amartya Sen
Nositeľ Nobelovej ceny za ekonomiku z r. 1998

„Tabak je najväčším celosvetovým zabijakom. V dôsledku tabaku najvyššie náklady vyžaduje
obrovská úmrtnosť, utrpenie a rodinné tragédie. Zdravie, a nie ekonomické argumenty sú
dôvodom pre kontrolu tabaku, lenže tie ekonomické argumenty sa využívajú ako prekážka
pre stratégiu kontroly tabaku. Správa poskytuje mimoriadne užitočný a aktuálny prieskum
vyhlásení, ktoré často prekážajú mnohým vládam v ich činnosti zameranej na zabrzdenie
celosvetového zabíjania.“ 
Dr. Gro Harlem Brundtland
Generálna riaditeľka Svetovej zdravotníckej organizácie
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